

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICĚ.



ZALOŽEN R. 1887 ROČNÍK 40.

OMAHA, NEB., DNE 17. LEDNA (JANUARY) 1917.

ČÍSLO 27.

TEUTONSKÉ ARMÁDY ZMOCNILY SE DVOU MĚST NA POSTUPU K MĚSTU GALACI V RUMUNSKU

Petrohrad oznamuje odrazení rakousko-německých voják v různých bodech podél linie, zvláště v údolí řeky Slanič.— Německý válečný stroj je téměř již zastaven.

NĚMCI V OKOLÍ RIGY NA SEVERU PODNIKAJÍ PROTIÚTOKY

Rusové se v těchto místech chystají k novému útoku. — Anglická vojska zahájila nový útok proti Serre na Somme frontě ve Francii. — Jinde jen o dělostřelecké boje.

Londýn, 14. ledna. — Radou neobyčejně prudkých útoků pokračují se teutonským spojením německí další postup proti Rusům podél řeky Serre, jižozápadně od Galacie, dohlcívá vesnice Kotumí a další města v údolí řeky Slanič. Německý válečný stroj je téměř již zastaven.

Petrohrad oznamuje odrazení rakousko-německých voják v různých bodech podél linie, zvláště v údolí řeky Slanič.— Německý válečný stroj je téměř již zastaven.

Západně od Fokšan prudké boje jsou doposud v proudu. Německá vojska pokouší se o boční pohyb proti ruským armádám, na území od Otuz, Kassina a Trotus. Všechny jejich pokusy až doposud byly zmařeny. Ruská vojska linie ve všech místech byly seslezeny a jejich odpor je nyní značně slabý. Je doposud nerozhodnuta otázka, podaří-li se Rusům a Rumunům udržet řeku Serre.

Londýn, 14. ledna. — Anglická veřejnost je přesvědčena, že Německí neustanou ve svých mírových pokusech a nyní značný zájem jeví se o otázku, jaký bude příští mírový krok teutonských spojených. Veřejnost přijala odpověď spojených na notu presidenta Wilsona jako narušení, že spojení nezavazují míru než na svých podmínkách. Veřejné mínění spatřuje za německou přivodní nabídkou zofatou hospodářskou situací v teutonských zemích a z toho důvodu má za to, že Německí neustanou ve svých mírových pokusech, přes to, že nepodává se jim spojení získati do své "pasti" v prvních měsících mírových.

Znamení zájem se jeví o schůzku přeměřených centrálních mocností, ku které dojde v úterý v Berlíně. Současně také dojde k schůzce předstávaní parlamentu teutonských mocností. V poslední době se opět objevily pověsti, že německý říšský kancelář, von Bethmann-Hollweg učiní v říšské radě větší důležité oznámení.

Zprávy z Rakousko-Uherska v posledních dnech naznačily, že panuje tu značný vnitřní nepokoj. Mnozí pozorovatelé jsou toho názoru, že Německo je nuceno čelit roztržce s hlavním svým spojením. Německá nota neutralitě zemí považuje se zde všeobecně za pokus vyvolat odpověď spojených na notu presidenta Wilsona. Německí představitelé věděli, kdy nota spojených bude odeslána a plánovali poslati své noty současně. Ale právě okolnost, že obě noty poslány a uveřejněny byly současně, způsobila, že notě teutonské nechystalo se takové pozornosti, jaké by se jí bylo dostalo za jiných okolností.

Prudké boje jsou v proudu podél celé linie v Rumunsku, zvláště pak na obou stranách Otuz a dolí v horách Multanska, kde dochází stále k útokům a protáukům.

Anglie také provedla několik prudkých útoků a docílila pozoruhodných úspěchů. V jiných místech na západní frontě docházelo jenom k bojům dělostřeleckým, které neprobíhaly byly v okolí Chaulnes.

Olávký dělostřelecké souboje oznamované byly na rakousko-italské frontě. Spojení na Balkáně postupují směrem k městu Stravina v Macedonii.

Londýn, 14. ledna. Před tím, že Berlín ještě oznamuje drobné úspěchy při linii řeky Serre v Rumunsku, všechno nasvědčuje tomu, že mocný německý válečný stroj byl již zastaven na svém postupu a serre břev, jež jsou to nyní v proudu, rozhodne, opustí-li Teutoni i tuto linii a ustoupí-li Rusové dále na sever k řece Prut, kde nové silné posílení jsou připraveny, přičemž a kde rumunské armády jsou připraveny pro akci. Berlínská válečná úradovna již po posledních dvou dnu nebyla schopna oznámiti žádného pozoruhodnějšího vítězství v Rumunsku a také počet zajatých, jakž i množství kořisti neodpovídá velikosti dřívějších teutonských úspěchů na tomto jevišti válečném.

Postup teutonských a bulharských vojsk zastaven byl také současně v Dobrudži na linii, tvořené řekou Dunajem. Vojenští odborníci poukazují k tomu, že deset dní již uplynulo od dobytí města Braila a přes to

Němci nepodali se probojovatí cestu do Galacie, čtrnáct mil dále na sever. Také nepodali se Teutonom postupiti ve větší míře směrem východním od Fokšan. Ruská-rumunská linie při řece Prutá doposud je udržována v rušnou obránců přes silné útoky ve třech místech.



Obrázek náš ukazuje část zásob strel, které shromážděny byly pro potřeby francouzského vojska za liniemi u Verdunu.

WILSON OČEKÁVÁ, ŽE NĚMECKO POSLE SVÉ PODMÍNKY MÍRU

Spojené Státy učiní nový nepřímý dotaz, jestliže Německo bude dlouho odkládati.

PRESIDENT NEROZHODNUT.

Má se za to, že oznámení podmínek společená přispěje značnou měrou k prudkosti bojů.

Washington, D. C., 14. ledna. — Prohlášení Německa a jeho spojených o jejich podmínkách, aspoň tak prohlášení, jako bylo prohlášení o spojení, očekává se v zájmech mírových pokusů. Nežliže budou-li rozhodnuta, bude-li vyčkáno, až teutonská spojení učiní toto oznámení ze své vůle, anebo budou-li o takové prohlášení znovu presidentem požádáni. Jak se vyrozumívá, Spojené Státy obnoví svůj dotaz u Německa, jestliže oznámení jeho podmínek nebude učiněno do nejdříve.

President Wilson doposud není rozhodnut, jaký další krok v mírových pokusech učiní a také není známo, jakých method užívá, a-bý došlo k porovnání mírových podmínek obou skupin válečných mocností. Jestliže bude mu dovoleno, aby vystoupil jako soudce mezi dvěma spornými stranami, pak jeho postavení bude neobyčejně chudostivé a bude nucen jednati velice opatrně. Všeobecně ale nyní převládá náhled, že časný mír je naprosto nemožností.

Dle důvěrných zpráv, sem došlých, odpověď spojených vyvolala v Německu značné rozhořčení. Podmínky tyto považovány jsou v centrálních zemích za naprosto nepřijatelné a vlády ve svých proklamacích k lidu prohlásují, že spojením se jedná jenom o zúžení centrálních mocností.

Všeobecně se za to má, že toto prohlášení spojených může přispěti k zesílení odhodlaní centrálních zemí pro pokračování v zápse a na jare může dojtí k bojům zúřevnějším, než kterých svět až doposud byl svědkem.

Amerika má armádu v Evropě.

Paříž, 14. ledna. — Americká armáda v síle 250,000 mužů, vysvěcená na evropských bojůstích v největší váleč světa, odpověděla by na zavelení živelného porytu, kdyby jí bylo kdy třeba. Poznámal zde dnes jeden britický důstojník. Pravil, že přemnozí Američan slouží dnes u spojenočeských armád. "Tito muži jsou cvičeni vojáky," pravil. "O každé bitvy, měli strelny prach, byli pod praskajícími granáty a bojovali o připravenosti v Americe, ale zde jest Amerika připravená." Polovina osetrovatelek v kanadské armádě pochází ze Spojených Států, pravil důstojník a mnoha amerických osetrovatelek jest na jiných spojenočeských frontách.

Produckce potravin klesla oproti přírůtce obyvatelstva Soustátí.

Washington, D. C., 14. ledna. — Dle právě podané zprávy odborem zemědělství, produkce potravin za posledních let klesla oproti vzrůstu obyvatelstva Spoj. Států asi o 75 procent. Přirůstek obyvatelstva ohmáží za ročenou dobat asi 31 procenta. Produkce masa a mléčných produktů, jež tvoří 37 procent potravin na sto-bes Američana, klesla z 284,2 libry pro každou osobu v 1899 na 219,6 v 1915. Uhlíkoviny, jež tvoří 31 procento, klesly z 439 buše na 402. Ryby z 12,3 libry na 11,6 v 1908, bez udají pro 1915. Brambory podlézají asi stejný poměr v produkci, však sladké brambory zvýšeny v ceně asi o 5 procent na hlavu. Za posledních několik roků stoupila výroba produkce a spotřeba avosa a zeleniny.

Smutná dohra milostného románu.

Denver, Colo., 14. ledna. — Páni J. Lawrence Smithovi, kteří před dvěma roky přišli do Denver z Eureka, Cal., po roztržce se svou rodinou, poněkud zastřídali se za svého otce, zadrželi večera svého manžela, který, dle jejího prohlášení jí tyral. Dle její prohlášení, Smith přišel domů večera o 2. hodinu ráno a povolil jí bití, roztrhav na něj oděv. V zoufalství chopila se paní Smithová revolveru a zadržela svého manžela. John Bendle, kuchař v domácnosti, zaslechl ránu a spěchal po sechodech nahoru. V ložnici manžela Smithových našel paní Smithovou téměř mrtvou, pokrytou poskrábanými a zraněnými ranami. S poznámkou: Bojím se, že první rána jej neusmrtila, paní Smithová dala revolver k ústům svého manžela a vystřelila novou ránu. Paní Smithová a dohle, kdy prováděla se za Smitha, byla rozvedena od Wilhama A. Moorea, syna zesnulého methodistického biskupa. Byla adoptována doktor Albert Brittona, bohatého obchodníka s olejem, který dříve bydlel v Texasu a Oklahomě a nyní usazen je v Eureka, Cal. Po rozvodu vrátila se do domova svého otce v Tulsa, kde prováděla se za Smitha, svého otce, v červnu roku 1913. Dle prohlášení paní Smithové, její manžel v poslední době pil a mluvil a jí, aby jala. Paní Smithová vlastní ceně olejové pozemky, které přinášejí jí značný příjem.

Němci nemohou podrobti Belgii

Londýn, 14. ledna. — Profesor Hans Delbrueck z berlínské univerzity prohlásil, dle dostých zpráv, že německý Německí netroubí po zmaření se Belgie, ježto je jí podrobeno bylo by nemožností. Bělo by nemožností poslati německé posádky do Belgie v době, kdy je to nebylo, by se chopily niti zati se na ublížení, by by poslána byla vojenskými úřady tak-administrace spravedlnosti. To o-le by znamenalo by umístění Belgie pod francouzskou správu, což je nemožností. Nebylo by možné, aby jí k žádnému kompromisu s belgickým obyvatelstvem a proto je nejlepše, počítá-li Německo v vzhledem k tomu.

Anglieané vykonávají svůj díl na západní frontě.

Londýn, 14. ledna. — Major generál F. B. Maurice, náčelník vojenských operací v Anglii a lebné úradovně prohlásil, že Anglieané na západní frontě konají svůj díl a že na devadesátimílové frontě velí tak velkému počtu německého vojska, jako Francozuové na frontě 200 mil.

Sekvana je rozvodněna.

Paříž, 14. ledna. — Řeka Sekvana zvedla se o třetí palej v průběhu dne. Všechny její přítoky také se zvedly a krajiny nízpoložené jsou zaplaveny.

PROHIBIČNICI PRAČUJÍ VYTRVALE NA DALŠÍCH PLANECH

Mají býti přijaty legislaturou zákony, které by státní prohibiči náležite zesílily.

ZÁKONY MAJÍ BYT PŘÍSNĚ.

Prohibiční zákony budou jednou z hlavních prací státních zákonodárců v Lincoln.

Lincoln, Neb., 14. ledna. — Plány na přijetí prohibičních zákonů, sesluhujících prohibiči dola tek, přijaty v listopadových volbách, jsou jižně formovány státními zákonodárci. Prohibiční pracovníci prohlásují, že tyto zákony musí býti takové, aby plně vyhrožovaly a činily opatření pro nejnižší tresty pro porušování zákonn.

A. G. Wolfenbarger, prohibiční činník, který pracoval vytrvale pro prohibiční prádelce, navštívil gubernera Nevada a odpověděl mu svoje inertní prohibičních zákonů. Vyložil potěšen, že gubernér se své imauguraci tož nemal odporovat ne nepřísnějších prohibičních zákonů a učinil jej o spolupore všech prohibičních sil. Stejně také Elmer Thomas, jiný prohibiční pracovník, navštívil gubernera a chválil jej pro jeho stanovisko k prohibičním zákonům, jež mají býti státní legislaturou přijaty.

Nepochybno dojde k slyšení před společeným prohibičním výborem poslanců senátovny a senátu. V tomto slyšení budou vyřezávány různé návrhy a to jakými prohibiční zákony, mály by býti.

První arbský vyslanec ve Washingtoně

Washington, D. C., 14. ledna. — Ludomir Mehagabov, první pověřený arbský vyslanec pro Spojené Státy, odvyhal svoje pověření dle listiny sekretariátu zahraniční. Účastí arbského vyslanec zde zvedla otázku stejného zastoupení Spojených Států v Srbsku. V minulosti americký vyslanec, který navštívil se v Bukuresti v Rumunsku, byl zároveň vyslanecem pro Srbsko a Bulharsko, ale v přítomné době bylo ustanoveno, že takový ustanovení nestohatuje. Zvláštní vyslanecke místo v Srbsku málo býti utvořeno jenom kongresem, ale až doposud nebyly neobvytlé žádné plány pro takový akce.

Německo se bude matiti.

Berlín, 14. ledna. — Německo chystá odhládnati opatření za " lidské zacházení " s německými válečnými zajatci ve francouzských soustrolavacích tábořích. Jakká budou tato odplatná opatření, bude oznámeno později.

Nové rakouské ministerstvo opětě kolísá.

Berlín, 14. ledna. — Berlínský Tagesblatt se dozvěda z Vídně, že nové rakouské ministerstvo, v jež lože stojí hrabě Clam Martini, ne sotva bude s to rozřešiti předcházející problémy a že postavení jeho stává se stále nesnadnějším. České politické strany pojednou vzhly se úplně smířlivého stanoviska a odepřely ministerstvu o očekávanou důvěru, od níž se očekávalo, že značně přispěje k uravnání ruzných problémů. Křesťanství sociálně také stojí stranou a zdráhá se převzítí jakékoli závazky. Německí v samotném ministerstvu prohlásují pak, že do něho vstoupili jen s předpokladem, že vláda připraví vše ku parlamentární práci, což se dosud nestalo. V depeši dodává se dále, že lidický problém, jež zůd se původně snadným, stal se pojednou velice obtížným, kdežto vláda samotná chová velice pochybnoti ohledně vyrovnání s Uhrami. Vzor této pořízím vláda stále ještě doufá, že najde nějaké východisko z těchto nesází.

Japonská válečná loď byla zničena.

Tokio, 14. ledna. — Japonský letovník křižník Tsukuba byl zničen dnes vylodem v přístavě v Yokosuka. Při vylodění 153 členů mužstva byli usmrceni a 157 zraněno, mnozí z nich vážně. Četní členové posádky byli zachráněni z vol. Většina důstojníků válečné lodi nalezla se v době neštěstí na břehu. Příčina výbuchu není známa.

Bulharský generál mluví o "svaté válce"

Londýn, 14. ledna. — Amsterodamský korespondent Reutersovy zpravodajské kanceláře sděluje, že úskalí armádni rozkaz bulharského generála Jeeova, hlavního velitele bulharských vojsk v kterém mlvěl se o zánitnutí mírových vyvolání centrálních mocností společená. V rozkazu se prohláší, že Bulharci a jejich spojenci bojují za "svatou věc". V úzávěrku rozkazu se pak pravil, že bulharská vojska musí bojovati v delším zápse s touž chrbatostí jako v minulosti.

Národní garda bude doma kol I. března.

Washington, D. C., 14. ledna. — Národní gardisté budou ve svých domovských kolech Libéria a armáda generála Pershinga nalézati se hořce se dobt na americké půdě dle prohlášení v sřhodných kruhu. Vláda pošle vyslanec Fletcher na jeho místo v Mexiku v několika následujících dnech. Generál Pershing a jeho armáda jsou připraveni na pochod k americké mu území a budou moči jej nastoupiti za několik hodin po získání rozkazu. Americko-mexická komise konati bude konsolidaci schůzi v tomto týdnu a po té učineno bude úřední oznámení o odvolání národních gardistů.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ.

Omaha: Snih. Nebraska: Snih, zítra počasí neustálené.